

“妈妈，工作很忙很累的时候，就想吃一口您做的饭！”因儿子这一句话，她从遂昌来到市区，之后在中山街上开了一家遂昌风味小店

# “妈妈的店，每一碗都是家的味道”

阅读提示

12年前，吴樟英从遂昌来到了丽水，起初是照顾儿子的起居。一段时间后，吴樟英觉得这样的生活太悠闲了，儿子索性就把当时住的房子改成了一个小吃店。



风味小店，店里的菜单从开店起就没变过，都是他们儿子和女儿最喜欢的口味。“我没有专门学过做菜，就是这样给孩子们做着吃的，给客人吃也一样做，每一碗都是家的味道。”吴樟英说。

“既然是妈妈做的菜，就叫‘妈妈的店’吧”

此前，吴樟英夫妇在遂昌老家经营小卖铺，生活还算富足。可在丽水工作的儿子总是放心不下，经常利用假期回来探望父母，也提出了想接他们到市区的想法，但都被拒绝了，理由是怕生活不习惯。

直到有一次，吴樟英的儿子和她说：“妈妈，我工作很忙很累的时候，就想吃一口您做的饭！”，就这一句话，让她改变了之前的想法。“儿子都这样说了，再不习惯也能习惯了。”

2010年，吴樟英从遂昌来到了丽水，起初是照顾儿子的起居。一段时间后，吴樟英觉得这样的生活太悠闲了，儿子索性就把当时住的房子改成了一个小吃店，店名和装修都是自己设计的，让吴樟英在店里卖家乡风味的小吃。“他说既然是我妈妈做的菜，那就叫‘妈妈的店’吧！”

吴樟英告诉记者，起初开这个店就是想找点事做，没想到生意越做越红火，遇到饭点的时候还要在门口排队，也有外地的顾客专门坐车来丽水吃。那时丈夫还在遂昌老家，店里只有她自己忙前忙后，儿子下班了偶尔会来店里帮忙。“很多店里的顾客和我说在这吃出了家的味道，我听了以后很开心。”

吴樟英回忆，刚来丽水的时候经常迷路，去哪都要靠儿子领着，现在独自出门对她来说已经是一件很简单的事了。每天早上四点，吴樟英先去万象山脚下的菜地里打点好自己的小菜园，摘下已经成熟的蔬菜带回店里做菜用。“我们店里用的配菜全都是自己种的，绝对绿色。”

几年前，吴樟英的丈夫也从遂昌老家来到丽水，夫妻俩一起经营。忙的时候，吴樟英负责做菜，丈夫负责打下手、清理卫生。店里没有顾客的时候，他们就一起打扫店内的卫生。“每天花在卫生上的时间要三个小时，我想给顾客一种‘回家’的感觉，哪有人家里面乱糟糟的啊！”吴樟英笑着说。

“开店虽然比较辛苦，但是觉得很幸福。”吴樟英透露，夫妻俩在中山街附近已经有了两套房子，一套是儿子买的，一套是女儿买的。“儿子女儿都孝顺，儿子之前本来有机会调到杭州工作，他说去了杭州就没法照顾我们了，一下就拒绝了。”提起自己的一对儿女，吴樟英的脸上止不住的骄傲。

## 劳动创造幸福

□ 记者 杨潇 见习生 李乐迪

在市区中山街上一条偏僻小巷里，隐藏着一家开了12年的小店——“妈妈的店”，主打遂昌风味手工小吃。这家店的厨师没有专门学过做菜，店内的菜单也从不更新，却依然能吸引不少顾客。有顾客说，在这里吃饭，总能品尝到“妈妈的味道”。

“都是儿子和女儿喜欢的口味，每一碗都是家的味道”

“妈妈的店”隐藏在市区百货大楼旁一条偏僻的巷子里，如果不刻意去找，很难发现这里还有一个小餐馆。近日，记者去往这家小店一探究竟。

一进店里，记者闻到一股淡淡的卤味香，只见店面不大，一共只有五张桌子，但看上去干净整洁。墙上的瓷砖透亮，像是刚刚翻修过。厨房与用餐区由一面透明玻璃隔开，里面的一切都清晰可见。厨房中没有过多的电器设备，一个灶台两口锅，一台冰箱一个洗菜池，和多数人家里的厨房相差无几。

“想吃什么，墙上点。”在老板的招呼下，记者看到墙上的菜单有些陈旧，想必已经挂了不少年头，可以选择的菜品并不多，主食有粉干、年糕、黄米粿、番薯粉面，可以搭配洋葱、酸豆角、萝卜等特色腌菜，还有一些卤味小吃和特色饮品。

店主吴樟英和丈夫曾荣福正在厨房里忙碌着。在曾荣福的推荐下，记者点了一份卤豆腐皮、一份番薯粉面，还有一份腌萝卜。

没过一会儿，曾荣福把粉面、小吃和腌菜陆续端上桌来。只见番薯粉面上窝着一个煎蛋，用筷子轻轻挑起，才发现看似普通的粉条“暗藏玄机”。粗细不均的粉条是纯手工制作，吃起来软滑中带着丝丝韧劲。面汤的调味清淡，搭配着酸酸辣辣的腌萝卜，口感十分清爽。

与清淡的粉面相比，店里的卤味称得上是“火辣撩人”，金黄的豆腐片被卤料染成诱人的棕色，一口咬下去，独特的香气充满整个口腔。劲道入味、咸中带甜，辣味在口中久久不散，回味无穷。

“如果是在遂昌吃，口味还要再辣一点。”吴樟英夫妇是遂昌人，12年前来到丽水开了这家遂昌

第四批全国乡村旅游重点村名单出炉

## 我市龙现村和上田村榜上有名

□ 记者 廖王晶

本报讯 日前，国家文旅部完成第四批全国乡村旅游重点村名单和第二批全国乡村旅游重点镇(乡)名单的公示，我市青田县方山乡龙现村、松阳县三都乡上田村成功入选第四批全国乡村旅游重点村名单。

青田县方山乡龙现村地处青田县南部，距县城约21公里，1999年，被农业部授予“中国田鱼村”称号，2005年，被联合国粮农组织认定为首批全球重要农业文化遗产稻鱼共生系统的核心保护区。近年来，龙现村先后获得第二批全国乡村治理示范村、全国“百个特色村庄”、省级3A级旅游景区村、省级美丽乡村精品村、省级美丽乡村示范村、省级华侨国际文化交流基地、市级乡村振兴示范实训基地等荣誉。2022年，龙现村入选浙江省第一批未来乡村试点单位创建，乡村振兴、共同富裕的美好愿景正在龙现村徐徐展开。

松阳县三都乡上田村地处松阳东北部山区，距县城8公里，是国家级传统村落。2018年，依托上田村良好的生态环境、丰富的历史文化内涵，该村进行了乡村振兴改革试点。通过组建乡村振兴开发有限公司，整合各方资金900余万元，构建以村民为主体，以农村集体资产、资源和资金等要素为基础，地方政府、村集体、村民共同参与的集体经济运行新机制，打造一二三产业深度融合的农村经济业态，实行“村民入股+保底收益+优先就业+按股分红”的共建共治共享方式，实现村集体经济发展壮大和村民共同富裕。

此前，龙泉市宝溪乡溪头村、遂昌县湖山乡红星坪村、缙云县新建镇河阳村、松阳县大东坝镇茶排村、云和县赤石乡赤石村先后入选全国乡村旅游重点村，至此我市共有7个村成为全国乡村旅游重点村。



社会主义  
核心  
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委  
总编辑  
吴祥柱  
副总编辑  
王巷扉  
蓝义荣  
编委委员  
范宁华  
李焯  
一版编辑  
王慧黠